"吃货险""熊孩子险""手机碎屏险"…

新奇互联网保险靠谱吗?



满足用户个性需求

"还记得那些年因贪吃而遭的罪吗?那为何不投保一份吃货险,让自己吃得更有保障呢?"记者在淘宝保险的一家店铺里看到,购买这份吃货险保费仅需9元,此后的一年中,如果因急性肠胃炎住院和门诊最高可赔付1000元。像"吃货险"一样让人想不到的互联网创新保险不在少数,这些保费低、保障期限短的保险,吸引了越来越多的线上消费:0.9元就能投保的"偶尔受个小伤险",保障期为1到3个月任选,意外受伤最多完全的"熊孩子险",未满17岁的儿童打碎商场花瓶或者学校玻璃都能获赔……

不难看出,互联网保险在传统的财产保险与人身保险中拓展出了更多的应用场景,比如保障被宠物伤害所造成的医疗费用的"汪星保"、为"手滑党"推出的"手机碎屏险"、针对整形意外伤害的"貌美如花险"。相较于传统保险,这些基于特定场景开发的互联网保险满足了用户短期个性化的细分保险需求。

众安在线财产保险股份有限公司 首席执行官陈劲表示,互联网经济的 核心要义在于以客户需求为导向,保 险市场亦是如此。正是这些海量、小 额、碎片化的保单,大大降低了保险的 门槛,也培育了年轻人购买保险的新 消费习惯。

既有便利也有风险

互联网保险创新业务目前正高速增长。有统计数据显示,2017年,互联网保险签单件数124.91亿件,增长102.60%。陈劲认为,科技的力量开始重塑保险价值链的产品设计、定价、销售、理赔等环节。

以产品设计为例,互联网保险公司通过用户数据分析,使很多风险从不可保变得可保。比如,依托用户的购买历史、退货频率等数据,提供网购退运险;通过分析航班动态、天气情况等数据,提供航班延误险。"在产品定价环节,车联网、无人机、可穿戴设备的兴起和大数据技术相结合,有助于保险公司更好地把握用户需求及风险情况,实现动态定价。比如在车险领域,可以根据车主的驾驶里

仍需加强监管

复旦大学发展研究院保险中心客座研究员王永华表示,有的机构以互助为名,表面是保险,实际做的是拉人头的集资业务。有的"奇葩险"因为其场景特殊,所以在理赔方面有可能出现较多争议,保险公司也可能会极力扩大销售量,却忽视理赔。"消费者在购买之前不应冲动,应该充分了解产品。应该明白购买保险是保障极端风险,而不是发财的途径。"王永华说。

浙江大学公共政策研究院客座研究 员夏学民认为,很多机构推出了许多千奇 百怪的所谓互联网保险产品,有的甚至直 程、行为习惯、车辆安全系数等因子,实现 '一车一价'。"陈劲说,"互联网保险的未 来,应该是个性化、定制化与智能化的。"

值得注意的是,互联网保险给消费者带来便利的同时也存在风险隐患。有的保险机构推出的"吸睛"产品,存在宣传内容不规范、网页所载格式条款的内容不一致或显示不全、未明确说明免责条款等问题,涉嫌误导消费者。另外,某些在线平台暗藏"搭售",在其票务、酒店预订页面通过默认勾选的方式销售一些保险产品,未明确列明承保主体或代理销售主体,未完整披露保险产品条款等相关重要信息,侵害了消费者的知情权、自主选择权等权益。

接违反了国家关于保险的监管规则。 2017年初,有关部门印发《财产保险公司 保险产品开发指引》,该文件首次细化了 财险公司保险产品开发原则和禁止性规 定,监管矛头直指市场上存在的炒作概念 和噱头化倾向的保险产品,如"贴条险" "恋爱险""扶老人被讹险"等。

夏学民建议,应建立互联网保险的黑 名单和诚信档案,开通举报渠道,鼓励广 大用户积极反映可疑机构和产品,对于无 资质销售互联网保险等行为进行曝光。 据新华社

■相关

江西7个"熊孩子"用石子逼停高铁将赔5万损失

7名学生竟然用3颗石子"逼停"高铁!5月3日,记者从铁路部门获悉,由于影响铁路安全,造成高铁列车在此区间临时紧急停车41分钟,经过相关部门定损,7名学生将承担5万元的赔偿。

事件发生在不久之前,江西湖口某中学7名学生通过翻爬衢九铁路进入铁路栅栏网内玩耍,在铁轨上放置3颗石

子,被随后经过该路段的 G1650 次高铁列车碾轧,致使列车制动装置损坏,且在此区间临时紧急停车 41 分钟,严重影响了高铁线路的运营安全。因紧急停车造成高铁列车重大经济损失,7 名学生监护人也将承担赔偿。

铁路部门提醒,横穿铁路以及在 铁路上玩耍,不仅威胁自己的生命安 全,而且对行驶中的火车也会造成隐患。"行驶中的火车从紧急制动到停稳,至少需要三四百米的距离。"因此,并不是采取了紧急制动,就不会有悲剧发生。而且急停对火车本身的危害也很大,有可能造成火车失控,一车人的安全都会受到威胁。

据浔阳晚报

青海玉树州 称多县发生5.3级地震

新华社电 据中国地震台网正式测定,5月6日17时23分在青海玉树藏族自治州称多县发生5.3级地震,震源深度9000米,震中位于北纬34.56度,东经96.53度。

据了解,震中距玉树市约170公里。据中国地震台网消息,震中5公里范围内平均海拔约4668米,地震周边10公里内有村庄分布,50公里内无乡镇驻地分布。

记者联系到青海玉树农村商业银行称多支行行长琼措,她当时正在单位加班,感觉到有轻微震动,便立即下了楼。她说,目前街道上一切正常,还没有发现房屋受损、人员伤亡等情况。青海省玉树州网信办主任李万成说,玉树市有轻微震感,称多县震感明显。

目前,青海省、玉树州、称多县地震局工作人员已前往震区了解情况,暂时还未收到人员伤亡和财产损失报告,其他情况正在进一步了解中。

深圳一市民 私占共享单车获刑6月

新华社电 因锯锁并企图将两辆共享单车据为己有,深圳一市民日前被深圳市龙岗区人民法院以盗窃罪判处有期徒刑6个月,并处罚金人民币3000元。这是广东省首例判处实刑的盗窃共享单车案。

法院经审理查明,今年1月25日,被告人韦某国悄悄将两辆摩拜共享单车从龙岗区爱联嶂背永昌工业区门口推到其上班的工厂仓库内,用工厂的手模机将车锁锯掉,然后将其藏匿在一个发电机房内据为己有。就在韦某国锯切车锁时,恰巧被路过的群众发现并拍了视频传到互联网上。摩拜单车官方接到爆料后,其运维人员通过网上的视频查出了单车编号,并通过GPS定位系统查到了其具体位置,随即向公安机关报警。龙岗区爱联派出所民警迅速赶到现场,将韦某国抓获。经鉴定,两辆被盗摩拜共享单车价值人民币4760元。

被告人韦某国对自己的犯罪事实供 认不讳,并自愿认罪认罚。龙岗区人民法 院认为,被告人韦某国的行为已构成盗窃 罪,同时具有认罪认罚的从轻处罚情节, 遂采纳公诉机关量刑建议作出上述判决。

机票退改签费用过高、特价票 不得退改签……

15家企业被约谈

新华社电 江苏省消费者权益保护委员会近期发布的《消费者飞机票退改签情况调查报告》引发热议。4日,江苏省消保委正式发出约谈函,要求涉及的15家航空公司及互联网机票销售平台自收到函件10个工作日内前往江苏省消保委接受约谈。

此次约谈的企业包括南方航空、东 方航空、中国国航、海南航空、深圳航空、 厦门航空、四川航空、山东航空等8家航 空公司,以及携程旅行网、去哪儿网、飞 猪旅行网、驴妈妈旅游网、同程旅游网、 艺龙旅行网和途牛旅游网等7家互联网 机票销售平台。